JInHeliHble CUCTEMbI C MOCTOAHHbLIMU KOo3dhchuumeHTamun

MonNoXunM, BEKTOP COCTOSAHUSI n-MEPHBbIA: z = [z1,...z,] € R™. PaccMaTp1BaloTCcs NIMHeliHble HenpepbIBHbIE
AVHaMuyeckas cuctema:

= Az

A = const — cTauMoHapHas (aBTOHOMHas) cucrema

A = A(t) — HecTaumoHapHas (HeaBTOHOMHas) cuctema
T = Az

z(0) = z¢

PeweHune 3agaun Kowwu (psg Bcerga cxogutes!):

3apava Kowwu: {

z(t) = ey, 20e et =

CnepfcTeue: z = 0 — HeMOABWXHAsH ToUKa

YcroiiunBoe, HeyCToWYMBOE U LieHTpa/IbHOE NOANPOCTRAHCTBA

[4 MaTpuuHble 3KCMOHEHThI NPOLLE BCEro BbIUMC/IATh, NPUBOAS MaTpPULLYy CUCTEMbI K XXOPAAHOBOI hopMe:
Oonyctum, B = S—1AS - opaaHosa MatpuLa, S - HeBbIPOX/EHHass MaTpuLa nepexoma

Torpa u3 ¢ = Sy nonyvaem y = By

B, 0 0
MoxHo npeactasutb BBUge B= | 0 B_- 0 |, rae B; - 6/10KM XXOpAAHOBbIX KNETOK, MHAEKC NOKa3blBAeT 3HaK
0 0 By

[elCTBUTENbHbIX YacTeli COGCTBEHHbIX 3HAUYEHWI ANs KNETOK 6r1oka
¥+ = B,y, - HeycTONuMBas nogcucrema
y_ = B_y_ - ycToiluMBas nogcucrema
Yo = Boyo - UeHTpasibHaa nogcmucrema
CooTBeTcTBYOLME NOANPOCTPaHCTBA HA3bIBAOTCA aHa/TI0MMyYHO 1 06o3HavatoTesa E, E¢ E¢ (unstable,

stable, cetner)

MMnep6onnyeckas cuctema: By = { 0 B

Ecrm B = diag[)\;], To e = diag[e]

P 1 ... 0 1 t ... 0

0 Ao 0 1 ... ...
Ecnv B = ,T0 Bt = e

0 0 ... A 0 0 ... 1

Ons M = R? xopaaHosa cpopma B = S 1 AS maTpuLibl A UMeeT 0fiuH U3 TPEX BU/0B:

A 0] e 0
B = [ — eft = [ 0 ut]' COG6CTBEHHbIE 3HAYEHNSA A1 = A, Ay =p
e

A 1] 1t
B= [ — eBt =M [0 J. CO6GCTBEHHbIE 3HAUEHUS A1 = Ay = A

a -b cosbt —sinbt
B= — eBt=|"] . COBCTBEHHbIE 3HAYEHUSA A1 9 = a + bi
b a sinbt  cosbt ’

CucTembl, Yeii ha3oBblii NOPTPET MEHSIETCS NpY MasIOM U3MEHEHUY NapameTpoB (Hanpumep, KoadguLMeHToB
MaTpuLbl A), Ha3bIBAETCA KPUTUYECKIMU
CucTema, UMetoLLast HyneBoe CO6CTBEHHOE 3HAYEHWE, HA3bIBAETCS BbIPOX/AEHHOI
BbIpoXaeHHble CUCTEMbI — BCErAa KpUTUYECKNE

Knaccudukaumsa AByMEpRHbIX IMHeliHbIX cucTeM

4 Knaccudomkauust
HeBbIpoXAeHHbIe HEKPUTUYECKME CUCTEMBI
[eicTBuTeNbHbIE COBCTBEHHBbIE 3HAYEHUS
HeycToiiumBbil y3en A; > Ay > 0
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YCTOUMBBIN y3en A1 < A2 < 0
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KoMmn/iekcHble COBCTBEHHbIE 3HAYEeHUSA A\ = a + bi, Ay =a — bi (B = {a D
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5. YcToiumBeblii hokyc a < 0
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4, KomniiekcHble COBCTBEHHbIE 3HAUYEHUS

1. LJ,eHTp /\1 = bi, )\2 = —bi (B = |:O _b:|>

b 0
/N\ UeHTp
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N

1.b>0:

BblpoxAeHHble cUCTEMBbI

0 0
5. HeycToiumBblii BEIPOXAEHHDbIV y3en A; =0, Ay >0 (B = {0 N D
2

HeycToluuse!i BoIpOKAEHHDIN Y3en

[

6. YCTONUMBLINA BbIPOXAEHHbIN y3en A\; =0, Ay <0

yeToliuusoii tblpo)«ﬁeﬂﬂbvﬁ ysen
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7. BbIpOXAEHHbIN XOPAAHOB Y3/ A; = Ay =0 (B = {0 OD

anpo)«genno:ﬁ [kopAaHoB y3en

8.Mokon Ay = A3 =0 <B: {0 OD
0 0

Moka uTo Wwna peyb 06 0AHOPOAHbIX CTALMOHAPHBIX NIMHENHbIX cUCcTEMAXx. [ HEOAHOPOAHON CUCTEMBI peLleHne
3apaun Kowm

{:i: = Az +b(t)
z(0) = zg

MOXET ObITb 3anMcaHo Yepes yHAaMeHTasIbHYH0 MaTpULy PeLleHNA — HEBbLIPOXAEHHYHO MaTpULly, YA0BNETBOPSIIOLLYHO



MaTpUUYHOMY YPaBHEHWIO

() = Ab(t)
2(t) = $(B)% 1 (0) + Jy w(t)y (nb(r)dr

dopmyna ocTaéTca BEpHOI 1 418 HecTaumoHapHbix [C, korga A = A(t)
InaBHylo dhyHOaMeHTaNbHYI0 MaTpULLy, YA0BNETBOPSIOLLYI0 COOTHOLLEHNIO 1(0) = E, Ha3bIBalOT Takke NepexoHoii
matpuLen (aHrn. state-transition matrix, STM), n o603HaqaioT ().
[Nl CTAUMOHAPHBIX MMHENHbIX [C, &(t) = e, z(t) = elzo + ) e b(r)dr
[0 NPon3BOSbHBIX NUHEelHbIX AC, x(t) = ®(t, to) + f(f ®(t, 7)b()dr, roe ®(t,to) — STM nuHeiiHoli AC

JInHeiiHble cucTeMbl ¢ nepuoanyveckumm koachdmuneHtamu. Teopua dnoke.

BaxkHbI Knacc HecTalMoHapHbIX NNMHEHbIX AC — cucTeMbI C Nepuognyecknmm koadmymeHTamm

z = A(t)z
At +T) = A(t), VteR

rae A(t) - KyCoYHo-HenpepbIBHAA MaTpula
¥(t) — yHOaMeHTasIbHasA MaTpumLa peLLeHmnin
Nio6ble aBe hyHaaMeHTasbHble MATPULLbI CBSA3aHbI COOTHOLLEHWUEM 5 (t) = 11 (t)C, rae C - NOCTOsSAHHAA
HeBbIPOXAEeHHas MaTpuLa
Teopema ®noke-J1anyHosa:
NMobas STM nuHeitHoi AC ¢ nepnoguyeckummn koaduumeHTammn npeactasnva B Buae

rae P(t) — T-nepuoguyeckas marpuua, B — NOCTOsHHaa marpuua
[JlokasatenbcTBo:
Or=t+T
Y(1) - Toxe STM: &£ = A(1 — T)z = A(7)z
Y(t+T) = $(t)C
V HEBBLIPOXAEHHYIO MaTPULY MOXHO NPeACcTaBUThL B BULE MATPUYHON 3KCMOHEHTBI: C = ePt.
Myctb P(t) = ¢(t)e Bt
Jokaxem nepuognuHocTs: P(t + T) = (t + T)e BET) = 4(t)Ce Bte=BT = o(t)e~5* = P(t) A
Martpuua moHoapomun: C = eB7
MynbsTunnnkatopsl ®roke p (XapakTepucTyeckue MysbTUNINKaToOPbl) — COOCTBEHHbIE 3HAYEHUS MaTpULLbI
MOHOAPOMUU
CyLLecTBOBaHNe NePUOANYECKNX PELLIEHWIA N YCTOYMBOrO NOSIOXEHWS PaBHOBECUS ONPeAENsTCA
MynsTUNAMKaTtopamu ®noke
HeobxoarMMoe 1 OoCTaTOYHOE YC/I0BME CYLLECTBOBaHMSA T-NepUoaNYECKMX PELLEHUIA — Hanmume XoTa 6bl 1
MynsTUnavkaropa ®noke, pasHoro 1
MokasaTenb ®rioke (XapakTepucTUyeckne nokasarenu) — vV komraekcHoe A Takoe, uto u = el rae p -
MynsTUnAukaTop ®noke
NanyHoBckumii nokasatens: Re(A)
HeobxoarMMoe 1 foCcTaTO4yHOE YC/I0BME acuMmmomu4eckoll ycmoliHusocmu Hy/1e8020 M0/IOKEHUSI PABHOBECUST —
OTpULATENBHOCTL BCEX JSIANYHOBCKMX NOKa3aTenei
HeobxoanMoe 1 focTaToqyHOe YCI0BWeE JISIyHOBCKOU yCmolyusocmu Hy/1e8020 MO/IOKEHUSI PABHOBECUSI: BCe
NANYHOBCKME MoKasaTesiv HEMOMOXUTENbHbI, MPUYEM Hy/IeBble UMEIT eANHUYHYI0 KpaTHOCTb (Bce
MynbsTUNAMKaTOpbl doke |u| < 1, npuyém nocnegHne UMeKT eAUHUYHYI0 KPaTHOCTb)
NanyHoBCKve nokasareny u MynstunvukaTopel ®noke onpeneneHbl 0g4HO3HaYHO. MNokasatenn dnoke — HeT (K
MHMMOIi YacT MOXHO f06aBuThb 27ki/T, roe k € Z). Nokasatenn ®noke MOXHO caenarb coBnajatoLymm ¢
COBCTBEHHbLIMU 3HAYEHUSAMU MaTpuLbl B.

NanyHoBckoe npeobpasoBaHuve: z = P(t)y
P(t)y+ P(t)y = A(t)P(t)y
§ = P~}(AP — P)y (nouyemy P o6patuma?)
P(t) = 9(t)e
P(t) = 9(t)e P +y(t)e P(~B) = A(t)y(t)e” + ¢(t)e P (~B)



P=AP - PB
y = By - cTaumoHapHasa cuctemal
HecTaumnoHapHble cMCTeMbI, CBOAMMbIE 3aMeHOl NepeMeHHbIX K CTalMoHapHOMY BUAY, Ha3bIBAKOTCA
MPOV3BOAUMBINMUA .... z(t) = P(t)ePly,
Teopema:
MycTb p - OAUH U3 MYSIETUNIMKATOPOB P/IOKE, A - COOTBETCTBYIOLLMIA XapakTepucTUIeckunii nokasatens: p = e’
. Torga:
3 pelueHve z(t) Takoe, Uto z(t + T') = p(t)
Takoe pelleHve NnpeacTaBuMo B Buae T-nepuoanyeckoro pewwenus p(t) :

z(t) = eMp(t)

MaTpuLy MOHOAPOMUM U MYIBTUMANKATOPbI P/I0KE MOXHO HaWTV YNCNIEHHO, NPOUHTENPMPOBAaB Ha Nepuoae ypaBHeHne
ana STM:

®(T) = P(T)eBT = BT = C - maTpuLia MOHOAPOMMUM
MonesHble cBONCTBA:
2. papia. - - ptn = exp( [ Tr(A(t))dt)
3.0 A= 5 ) Tr(A(t))dt  (mod(Z2))
MprmMeyaHvie: matpuupl P(t) n B, BOO6LLEe roBOpsi, KOMM/IEKCHO3HAYHbIE (XOT MaTpuLa MOHOAPOMMM BELLECTBEHHA A/15
BellecTBeHHOl A). MOXHO nokasatb, 4To Ntobas STM npeactasnmMa B BUuae

rae Q(t) v R — nepuoanyeckas v NOCTOsIHHAsA BELLECTBEHHbIE MaTpULbl. B Takom cnyyae yxe Q(t) — 2T
-nepuoguyeckasl.



